

# SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejeman za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld., 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld., 30 kr., za jeden mesec 1 gld., 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. na mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poština znaša. Za oznanila plačuje se od četiristopne petič-vrstne po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska. Dopisi naj se izvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravništvo je na Kongresnem trgu št. 12. Upravništvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

## Občni zbor „Národne Tiskarne“.

V nedeljo dné 23. aprila 1893 občni zbor „Národne Tiskarne“ ni mogel zborovati, ker je bilo po pravilih premalo delničarjev udeleženih.

Zatorej se sklicuje nov

## OBČNI ZBOR

delniškega društva

## „Národne Tiskarne“

na dan 30. aprila 1893. leta

ob 11. uri dopoldne

v prostorih „Národne Tiskarne“

Vegove ulice št. 2

z istim, za občni zbor dné 23. aprila 1893 določenim dnevnim redom, s pristavkom, da po §. 17. društvenih pravil ta novo sklicani občni zbor veljavno sklepa brez ozira na število navzočnih delničarjev in na število od njih zastopanih glasov.

Upravni odbor „Národne Tiskarne“.

## Deželni zbor štajerski in naše posojilnice.

(Izviran dopis.)

V Gradcu, 26. aprila.

V včerajšnji seji storil je deželni zbor soglasno sklep, s katerim se naroča deželnemu odboru, ukreniti potrebno, da se bo širilo mej občinstvom znanje o namenu in organizaciji posojilnic po sistemu Raiffeisenovem, ter se je dovolil kredit do 100 000 gld. v podpiranje snovanja takih posojilnic in sicer tako, da se za pokritje prvih stroškov dovoljujejo brezobrestna posojila od 50 do 250 gld., ter da se v začetku poslovanja takim posojilnicam dovoli posojilo k večjemu do 2.000 gld. proti 3% obrestim.

Slovenski poslanci glasovali so za ta predlog, čeravno celemu temu podvzetju ne prisojajo posebne važnosti. Posojilnice, osnovane strogo po sistemu Raiffeisenovem, same na sebi nimajo posebne važnosti, ker jim je po pravilih delokrog preveč omejen,

tako da zavira vsak večji razvoj; pri takih posojilnicah ni moči, da bi se razvile tako, kakor so se slovenske naše posojilnice, katere so postale mogočni denarni zavodi, ki upravljajo posamič z blizo milijonom goldinarjev.

Akcija deželnega odbora pa prihaja tudi, kar se južnega Štajerja tiče, mnogo, mnogo prepozno. Kjer je bila potreba, osnovale so se že slovenske posojilnice po boljšem sistemu. Mnogo novih posojilnic se pri nas ne bo več snovalo; one, ki se pa bodo snovale, se gotovo ne bodo po tem od deželnega odbora protežiranjem sistemu, in zato tudi ne s pomočjo tega deželnemu odboru dovoljenega kredita.

Nihče se ne bo lotil dela, da bi zasadil po Raiffeisenovem receptu suho drevo, ki ne more rasti in se razvijati, temveč ostane vedno malo in nezuatno. Tega nedostatka, da se takemu denarnemu zavodu mora že pri porodu obleči pretesna in neraztegljiva srajca, pa nikakor ne odvaga majhna in neznatna podpora, katero sme dovoliti deželni odbor. Ta podpora znači pri 5% obrestovanju branilnih ulog k večjemu in ako se najvišja podpora dovoli na leto znesek po 52 gld. 50 kr. — iznaša pa tudi lahko le 10, 20, 30 goldinarjev.

Slovenske posojilnice imajo na leto čistega dobička na tisoče goldinarjev. Pri takih svotah ta neznatna podpora ne pride v poštev. Vrhu tega pa je deželna podpora vezana še na posebne pogoje. To podporo dovoljuje namreč deželni odbor samo pod pogojem, da se podpirane posojilnice podvržejo nadzorstvu deželnega odbora, ki bo za nadzorovanje teh posojilnic nastavljal posebne revizorje.

To se reče, posojilnice postanejo odvisne od deželnega odbora, tistega deželnega odbora, v katerem po načelih štajerskih Nemcev ne sme sedeti noben slovenski poslanec.

S tem je povedano vse!

Naše posojilnice imajo „zvezo slovenskih posojilnic.“ Slabejše imajo zaslombo in kredit pri večjih ne do 2.000 gld., ampak do 10.000, 20.000 gld. Tu se denar le nakazuje od jedne posojilnice na drugo, kakor nanese potreba. Pri snovanju novih

posojilnic gre „zveza“ podjetnikom rade volje in ljubeznjivo na roko. Revizorji zveze hodijo nadzorovati poslovanje naših posojilnic, zveza jim daje v vseh zadevah potrebne in koristne svete i. t. d. in vse te posojilnice so naše, po vsej naši, brez vsake zavisnosti od nemškega deželnega odbora v najbolj nemškem Gradcu.

Dozdeva se nam skoraj, kakor da je ta akcija deželnega odbora skrito naperjena zoper naše nezavisne posojilnice in zoper nemške konservativce, ki nimajo posojilnic. Timeo Danaos et dona ferentes! —

Sicer pa nam snovanje takih posojilnic gledé na naše mogočne slovenske posojilnice ne bode škodovalo in zato so slovenski poslanci smeli glasovati za predlog, dozdeva se nam pa, da bodo nemški konservativci ob svojem času začeli čutiti v vseh kosteh delovanje teh na kmete zasa je njih, od lažilberalnega deželnega odbora snovanih in podpiranih denarnih zavodov; na nemškem Štajerskem namreč ni posojilnic in tam bodo ti zavodi že našli dovolj v življenje segajočega delokroga! —

Mi pa smo gledé na povedano prepričani, da se bo le težko na spodnjem Štajerskem kaka posojilnica, pri katere zibelki bodo stali zavedni Slovenci, snovala s pomočjo in podporo deželnega odbora!

## Deželni zbor štajerski.

V Gradcu, 24. aprila.

V današnji seji se je nemškim poslancem nekoliko pokadilo, da je c. kr. namestnik baron Kübeck na interpelacijo dr. Starkelua in tovarišev gledé vladi očitane protežiranja slovenskih teženj lakonično odgovoril, da je interpelacija osnovana na krivih premisah in da postopa vlada objektivno in strogo zakonito. — Nemci so se s tem odgovorom zadovoljili — za sedaj. — Ko je namestnik odgovoril še na neko drugo interpelacijo, prestopil je dež. zbor na dnevni red.

Posl. Suttner je poročal o nasvetu poslanca Kalteneggerja gledé cestnega zakona, naj se razveljavi določba, da je ob cestah ležeče njive orati paralelno s cestami vsaj do dva sežnja daleč ob cesti, ker imajo ljudje škodo, ako ne smejo plugov

## LISTEK.

### Gostilna ob véliki cesti.

(Ruski spisal J. S. Turgenjev, preložil Ivan Gornik.)  
(Dalje.)

— Mamica, Lizabeta Prohorovna, govoril je sam s seboj vso pot: — čemu taka nemilost? Zdi se mi, da sem bil udan!

In mej tem je vedno in vedno bil konja. Srečujoči ga ljudje so se mu umikali in dolgo gledali za njim.

V četrt ure pripeljal se je Akim do naselbine Lizabete Prohorovne, zavozil je pred prag, skočil z voza in naravnost planil v sprednjo sobo.

— Kaj bočes? zajecljal je prestrašen lakaj, ki je sladko dremal na klopi.

— Gospo, gospo moram videti, rekel je glasno Akim.

Lakaj se je zdramil.

— Ali kaj se je zgodilo, začel je.

— Nič se ni zgodilo, a jaz moram gospo videti.

— Kaj, kaj, dejal je vedno bolj in bolj zdramljeni lakaj in se počasi vzravnal.

Akim se je zavedel . . . Tak je bil, kakor bi ga bili z mrzlo vodo oblili.

— Peter Evgrafič, rekel je nizko se poklonivši, javite gospe, da jo Akim želi videti . . .

— Dobro . . . pojdem . . . javil bom . . . toda ti si pijan, počakaj, zamrmral je lakaj in odšel.

Akim se je zamislil in nekako užalostil . . . Odločnost je tisti hip naglo izginila z njega, ko je vstopil v predsobo.

Lizabeta Prohorovna se je tudi užalostila, ko so jej javili prihod Akima. Takoj je dala poklicati Kirilovno k sebi v sobico.

— Jaz ga ne morem sprejeti, dejala je naglo, ko je vstopila: — nikakor ne morem. Kaj naj mu rečem? Saj sem ti pravila, da se gotovo pride pritoževati, pristavila je nejevoljno in razburjeno: — pravila sem . . .

— Čemu vam ga je treba sprejemati, rekla je Kirilovna mirno: — tega ni treba. Čemu se bode vznemirjali, prosim vas.

— Kaj pa naj storim?

— Ako dovolite, govorila bom jaz z njim.

Lizabeta Prohorovna je dvignila glavo.

— Stori mi to uslugo, Kirilovna. Govori z njim. Reci mu tam — no, da se mi je zdelo po-

trebno — in sicer, da ga bom odškodovala . . . no tam, ti že veš. Prosim te, Kirilovna.

— Ne vznemirjajte se, gospa, odgovorila je Kirilovna in odšla skripaje s čevlji. Ni minilo četrt ure, ko se je njihovo skripanje znova čulo, in Kirilovna je vstopila, z istim zadovoljnim izrazom na lici, z isto lokavo razumnostjo v očeh.

— No, kako je, vprašala jo je gospa: — kaj hoče Akim?

— Ničesar. Pravi, da je vse, kakor hoče vaša milost; da bi bili zdravi in srečni.

— In se ni pritoževal?

— Nikakor ne. Radi česa naj bi se pritoževal?

— Čemu pa je prišel? vprašala je Lizabeta Prohorovna nekoliko začudena.

— Prišel je, da mu vaša milost dovoli do odškodovanja naseliti se v njegovi prejšnji koči. Pravi, da prazna stoji, samo Petrovič živi v njej.

— Seveda, dovoljeno, dovoljeno mu je, govorila je Lizabeta Prohorovna živo: — seveda. Z veseljem. In v obče mu povej, da ga bom odškodovala. No, hvala ti, Kirilovna. On je, to vidim, dober muzik. Stoj, pristavila je; — daj mu to-le od mene. In vzela je iz delalne mize trirubeljno asignacijo. — To le vzemi in mu daj.

(Dalje prih.)



Nekaj zasluži, ali 500 gl. je zavozaril sem in tje in morebiti le 500 gl. prinesel sabo, da dolgove poplača. Ali doma so njegovi otroci stradali, doma so rastle kakor divjaki in žene njihove so živele, kakor so mogle in hotele in dostikrat pomnožile število nezakonskih otrok, zemlja se ni gnojila, tudi je malo obdelovala in vinograd se je opustil in še to malo hoste se je izsekalo ter za sol prodalo!

Je že tako, žalostno, da je tako!

Bog daj srečo onim, ki so nam konečno izposlovali železnico! Ako bi zdaj ne gradili železne ceste na Dolenjskem, tedaj bi to leto konjedec ne imel dosti konj za odpravljenje vsled gladu erknene živine in zdravniki bi ne imeli dosti možgan, da bi branili pot v dolenjske vasi tistemu tifuzu, ki nastaja vsled gladu. S—c.

## Domače stvari.

— (Deželni zbor kranjski) ima jutri zjutraj ob 10. uri svojo VIII. sejo. Na dnevnem redu so poročila finančnega odseka glede dovoljenja pokojnin začasnim okrožnim zdravnikom, glede nakupa prirodoslovne zbirke župnika Robiča za dež. muzej in rešitev raznih prošenj. Dalje poročilo upravnega odseka o letnem poročilu dež. odbora in sicer o § 6.: Občila in o § 3.: Deželna kultura.

— (Osobne vesti.) Dr. Neckermaun, župan Celjski, je jako opasno zbolel in bode težko okrevati. — Te dni bival je v Gorici Tržaški na mestnik vitez Rinaldini ter se je udeležil seje deželnega šolskega sveta. — Tržaški škof msgr. Glavina odpeljal se je včeraj v Gorico, od koder pojde z Goriškim metropolitom v Rim, da se poklonita sv. Očetu.

— (Dramatičnega društva občni zbor) bode, kakor smo že naznanili, v soboto dne 29. t. m. ob 7 uri zvečer v čitalniških prostorih. Voliti bode ves odbor v novič. Dosedanji odborniki, ki smejo zopet voljeni biti, so bili gg.: Dr. Ivan Tavčar, predsednik, dalje dr. Karol Bieweis vitez Trsteniški, Fran Drenik, dr. Valentin Krisper, dr. Lovro Požar, dr. Josip Stare, dr. V. Supan, Ivan Šubic in Anton Trstenjak. Glede na to volitev se je nadejati obilne udeležbe.

— (Slovenski romarji v Rimu) Pred par dnevi ponatisnili smo tudi mi iz „Soče“ pritožbo, da se slovenski romarji niso mogli predstaviti sv. Očetu kot Slovenci, temveč le kot nekak „rep“ nemških Avstrijcev. V sinočnem „Slovencu“ pa pojasnjuje g. Ignacij Žitnik to zadevo sledeče: „Ker je podpisani imel priliko, posredovati mej osrednjim rimskim romarskim odborom in pripravljanim odborom v Ljubljani, šteje si v dolžnost, da pojasni stvar. Da Slovenci niso dobili posebne avdijence pri sv. Očetu, vzrok je jedino le ta, da je prepozno došlo v Rim naznanilo o prihodu in številu slovenskih romarjev. Ker je bilo istodobno nad 2000 romarjev v Rimu, katerim so bile že davno preje določene avdijence, kakor n. pr. Madjarom in Poljakom, ni kazalo družega, kakor da imajo Slovenci skupno avdijenco z Avstriji, ki so dan preje prišli z dunajskim vlakom, mej katerimi pa je bilo tretjina Čehov in nekaj Slovencev. Sicer pa smo bili Slovenci prvi na hodniku in „Nemci“ so drli za nami kot „rep“. Dogovorjeno je bilo, da dunajski kardinal Gruscha v imenu vseh Avstrijcev nagovori sv. Očeta, potem pa razni navzoči škofje predstavijo svoje vernike sv. Očetu, Slovence skupno milostni knezoškof mariborski. Ker so se naši romarji v veliki gneči v zadnjem trenutju pred avdijenco vsled umevne nestrpnosti porazgubili, klicali so nekateri reditelji: Slovenci počakajte! drugi zopet: Slovenci naprej! Če je bil torej neki nered, ki pa je bil neizogiben pri toliki množici, zadene krivda jedino le reditelje. Sploh so bili vsi Slovenci popolnem zadovoljni z vzprejemom in gotovo ne bodo pozabili veselega trenutka, ko so zrlj sv. Očetu v častitljivi obraz ter jim poljubljali roko. Če pa je kateri „služil za stafažo“ v kakem kotu, kriva je le njegova nerodnost. Ignacij Žitnik. — Ker smo objavili pritožbo, smo lojalni dovolj, da objavimo tudi pojasnilo g. Žitnika, ki si je stekel po soglasni izpovedbi romarjev res izrednih zaslug za njih vzprejem in preskrbljenje.

— (Tiskovna pravda proti „Novi Soči“) o kateri bomo te dni obširno govorili, vzbudila je v Gorici toliko zanimanja, da je „Corriere di Gorizia“ v soboto izšel še le ob 6. uri zvečer ter v prilogi po svoje priobčil poročilo o tej pravdi. To poročilo naznanil je naprej s plakati. — Tudi

„Rinnovamento“ prinesel je včeraj prvo polovico, s katero je pojasnil tendenciozna zavijanja „Corriero“, kar je bilo zopet naznanjeno s plakati po mestnih voglih. Poroča se nam, da bo najbolj natančno o vsem tem poročala „Soča“. Ker je cela pravda velike važnosti v več ozirih, radi katerih bo govora še na merodajnem mestu, za to izide poročilo v posebni knjižici, ki se bo prodajala tudi v Ljubljani pri narodnem knjižarstvu g. Antonu Zagorjanu po 30 kr. — Čisti dobiček se porabi v pokritje tožnih stroškov, ki bodo znašali najmanj 800 gl. Ako pa tega ne bo treba, obrne se v korist slovenskim zasebnim šolam in otroškim vrtom v Gorici. Zato že naprej priporočamo to prezanljivo knjižico slavnemu slovenskemu občinstvu. Naročila v sprejema uredništvo „Soče“ v Gorici.

— (Volilski shod v Škvednju) v Tržaški okolici vršil se je minulo nedeljo. Šešlo se je toliko volilcev, da je bila sobana v gostilni g. Sancina natlačeno polna. Bivšega poslanca dra. Sancina poročilo razvnelo je volilce do pravega navdušenja in čuli so se od vseh strani glasni vzklici, da dr. Sancin ostane tudi v bodoče zastopnik I. okraja. Zborovanju predsedoval je jako spretno v imenu političnega društva „Edinost“ g. dr. Gregorin. Po zborovanju so zapeli na dvorišču pevci okoličanskih pevskih društev „Velesila“ in „Slava“ — blizu 90 pevcev — prav izborna razne slovenske pesmi. Vsa čast in hvala vrlim pevcem in trudoljubivemu pevododji g. Pižonu! Čulo se je tudi več krepkih navduševalnih govorov. Sploh vršilo se je vse v najlepšem redu.

— (Ukraden dinamit.) Paljeko okrajno glavarstvo naznanja, da so v dobi od 13. februarja do 22. marca t. l. neznani lopovi ukradli v trdnjavi Giorgetta ležeči blizu Pulja deset zabojčkov dinamita. V vsakem zabojčku je bilo 2 1/2 kilogr. dinamita, tatovi so torej vsega vkupe odnesli 25 kilogr. tega nevarnega razstreliva. Ker je s toliko množino dinamita moči prouzročiti hoté ali nehoté najgroznejšo nesrečo, je veliki strah odgovornih krogov lahko umeven, žal da je bilo vse dosedanje neutrudno zasledovanje tatov povsem brezuspešno.

— (Proslava zjedinenja hrvatske opozicije.) V Makarski v Dalmaciji bode dne 30. t. m. komers v proslavo zjedinenja hrvatske opozicije.

— (Dies albo signanda lapillo.) Tako pravi predvčerajšnji „Obzor“, konstatujoč, da državno pravdnštvo ni zaplenilo prejšnji dan niti „Obzora“ niti „Hrvatske“. Zares pravi čudež!

— (Radoslav Lopašić †.) V Zagrebu umrl je po daljnem bolehanju predvčerajšnjim podpredsednik „Matica Hrvatske“ in znani pisatelj hrvatski Radoslav Lopašić, umirovljen tajnik deželne vlade. Hrvatsko vedo zadene skoro nenadomestljiva izguba, kajti pokojnik bil je jako plodovit pisatelj in njegove zgodovinske razprave dičile so razne leposlovne liste. Tudi „Matica Hrvatska“ izdala je več njegovih del, istotako jugoslovska akademija, katere dopisujoči član je bil. Rodil se je v Karlovcu l. 1835 iz odlične tamošnje obitelji in bil častni meščan svojega rojstnega mesta. Bil je čist značaj in obče priljubljen. Bodi mu blag spomin!

— (Politična organizacija opozicije hrvatske.) Kakor znano, bil je računski praktikant g. Gabaj v Zagrebu, ki je jedini izmej uradnikov glasoval za dr. Amruša, koj drugi dan odpuščen iz službe. Ko se je to izvedelo po mestu, prišla je deputacija obrtnikov k nekemu odličnemu opozicionalnemu meščanu in je izrekla, da mnogo obrtnikov hoče plačevati vsak mesec primerno vsoto, katera bi g. Gabaja odškodovala za izgubljeno službo. Gosp. Gabaj pa je mej tem dobil že službo v pisarni dr. Mazzure. Deputacija je potem izjavila, da so dotični obrtniki pripravljjeni vedno za jednako podporo, če bi kak uradnik zaradi glasovanja izgubil službo. Tudi so naznanili razni pisarniški načelniki, podjetniki itd., da imajo za take slučaje vedno nekoliko služb rezerviranih.

— (Kuponi prioritentnih obligacij) I. in II. emisije, kakor tudi emisije 1890. c. kr. priv. nadvojvode Albrechta železnice, ki zapadejo z dnem 1. maja 1893. se od tega dné dalje zamenjujejo, in sicer: 5% srebrni prioritentni kupon (I. emisije) z a. v. gl. 7.50 v srebru komad; 5% zlati prioritentni kupon (II. emisije) s 5 gl. v zlatu, = 12 1/2 frankov = 10 državnih mark komad; 4% srebrni prioritentni

kupon (emisije 1890) z a. v. gl. 20. — vsrebru, oziroma a. v. gl. 4. — v srebru komad. — Plačilna mesta so: Na Dunaji: glavna blagajnica c. kr. generalnega ravnateljstva avstrijskih državnih železnic, Fünfhaus, Schönbrunnerstrasse št. 6. V Berlinu: za kupone I. in II. emisije nemška banka, za kupone emisije 1890 narodna banka za Nemčijo. V Frankobrodu na Majni: za kupone I. in II. emisije banka nemške družbe in bančni zavod Erlanger in sinovi, slednji tudi za kupone emisije 1890. V Monakovem: Bavarska družbena banka za kupone I. in II. emisije. — Pri unanjih plačilnih mestih se zamenjujejo kuponi srebrnih prioritent z onim zneskom v državnih markah, ki odgovarja Dunajskim povprečnim kurzom, zlati kuponi pa z 10 mark nemške državne valute. — Od 15. maja t. l. dalje se zamenjujejo kuponi le pri glavni blagajnici c. kr. generalnega ravnateljstva avstrijskih drž. železnic na Dunaji. Isto tako se dné 1. novembra 1892. izžrebane prioritentne obligacije treh emisij od 1. maja t. l. dalje zamenjujejo na Dunaji pri glavni blagajnici c. kr. generalnega ravnateljstva avstrijskih državnih železnic, potem do vštetelega 14. maja t. l. pri dotičnih plačilnih za to normiranih mestih v Berlinu, Frankobrodu na Majni in v Monakovem.

## Razne vesti.

\* (Verdi v Trstu) Tržaški župan stavil je v zadnji seji municipalne delegacije nasvet, da je slovečega skladatelja Verdija v imenu občine povabiti, da o priliki premijere njegove nove opere „Falstaff“ pride osebno v Trst. Delegacija je predlog vzprejela in pooblastila župana, da ga izvrši.

\* (Najboljše zdravilo zoper davico) je po sodbi slovečega francoskega zdravnika Fiahaut naš navadni — petrolej. Fiahaut je imel v bolnici 130 za davico bolnih oseb; 70 teh bolnikov je zdravil po stari metodi in od teh jih je 30 umrlo; ostalim 40 je grlo mazal s petrolejem in vsi so ozdraveli.

## Telegrami „Slovenskemu Narodu“:

**Gradec 27. aprila.** Pri šolskem poročilu deželnega odbora vnela se v današnji seji živahna debata. Dr. Kokoscheg in dr. Starkl sta se pritoževala, da se še vedno niso osnovala nemške šole v Ljutomeru in v Šoštanj, odgovarjala njima prav srečno Robič in dr. Dečko ter povdarjala postavno nemogočnost takih ponemčevalnic.

**Dunaj 27. aprila.** Na nekem stavbišču v X. okraju govoril sinoči neki tesarski pomagáč tako hujskalno, da ga je policija aretirala. Zbrana množica, več sto mož, napadla vsled tega redarje in poklicano asistenco s kamni. Redarji so z golimi sabljami razgnali napadalce in aretirali največjega hujskača. Ranjen ni nihče.

**Praga 27. aprila.** V včerajšnji seji občinskega sveta pojasnjeval Černahorsky postopanje veleposestnikov glede punkcij in predlagal, naj se sestavi poseben protest, kateri bi deputacija 20 občinskih svetnikov izročila predsedstvu veleposestniškega kluba s prošnjo, naj se po njem ravnajo. Župan naznanil, da je mestni svet odredil poizvedovanje, so li namestnikove navedbe gledé dogodkov v deželnem šolskem svetu resnične.

**Rim 27. aprila.** Včeraj bili češki romarji pri papežu v avdijenci. Pri vzprejemu so bili navzočni kardinali: Ledochowski, Dunajewski, Roggiera in Macchi.

**Rim 27. aprila.** Danes dopoludné ob 9. uri odpeljali se nemški cesar in cesarica in italijanski kralj in kraljica v Neapolj. Ljudstvo jih živahno aklamiralo. Kralj Umberto obiskal sinoči nadvojvodo Rajnerja, ki se je po noči odpeljal na Dunaj.

**Pariz 27. aprila.** V poslanski zbornici odgovoril vojni minister na interpelacijo gledé Turpina rekši, da je general Lavocat v tej stvari postopal popolnoma korektno. — Senat zavrgel od vlade zahtevani in od poslanske zbornice dovoljeni kredit za železniško kontrolo.

**London 27. aprila.** „Daily Telegraph“ poroča iz Peterburga, da se nekateri krogi prizadevajo omogočiti sestanek cesarja Franca Jožefa z ruskim carom. Car je projektu naklonjen, želi pa, da se izvrši tako, da bi sestanek ne napravil v Franciji neprijaznega utisa.

**Listnica uredništva.**

Gosp. dopisniku „Od Pivke“: Ker je Vaš dopis zanimiv zlasti za širše kroge, odstopili smo ga z Vašim dovoljenjem uredništvu „Rodoljuba“, ki ga priobči v prihodnji številki. Zdravi! — Gosp. pošiljatelj novelete „Angelika“: To delce za nas ni porabno. Sicer pa hvala lepa na Vaši ljubeznivosti. Na zdravje! — Več dopisov morali smo odložiti, ker nam primanjkuje prostora. Prosimo torej potrpljenja; polagoma pride vse na vrsto. — Gosp. pošiljatelj „Pisma z Dunaja“: 30 vrst obsežnega podlistka vendar ne moremo prinašati! Združite se in pošljite nam korenit odgovor. Na zdar!

**Izkaz daril**

društvu „Dijaške kuhinje v Celji“ za tekoče šolsko leto 1892/1893.

Konec.

Gosp. Anton Thaller, posestnik v Egydi Tunnel 2 gld., č. g. Anton Ostrožnik, župnik v Pamečah 2 gld., č. g. Jožef Kočvar, župnik v Trbovljah 2 gld., č. g. Miloš Solčavski 2 gld., č. g. Peter Erjavac, župnik v Trbovljah 5 gld., č. g. Vilibald Venedig, župnik v Središču 2 gld., p. č. g. M. Stoklas, duh. svetov. in dekan v Braslovčah 2 gld., dar od neimenovanega v Juršincih 1 gld. 70 kr., č. g. Jakob Košar, župnik v Gornji Polskavi 2 gld., slavni okrajni odbor na Vranskem 10 gld., č. g. Iv. Nep. Kunej, župnik v Šmarjeti 4 gld., gosp. Venceslav Wanoš v Radgoni 5 gld., č. g. Matija Frece, župnik v Belih vodah 5 gld., g. J. Janežič v Grižah 2 gld., č. g. Anton Šibal, župnik in duh. svetov. na Teharjih, 2 gld., č. g. Jakob Planinšek, duhovnik v Algersdorf 1 gld., č. g. Gregor Presečnik, župnik v Podgorji 2 gld., g. I. Šepic v Konjicah 5 gld., č. g. M. Godna, župnik 2 gld., g. Sović 3 gld., č. g. Jožef Kolarič, župnik v St. Martin na Paki 5 gld., č. g. Martin Meško, župnik v Kapelah 3 gld., gosp. Lovro Zablacan, gostilničar na Trati na Koroškem 1 gld., blagorodna gospa Roza Spindler, c. kr. zemljek ž. knjigovodje soproga v Brežicah je poslala od naslednjih gg. nabrane zneske: p. č. g. Ferencak, dekan 5 gld., g. dr. Franc Firbas, c. kr. notar 3 gld., dr. Voušek, c. kr. sodnik 3 gld., dr. Schmirmaul, okrajni zdravnik 3 gld., č. g. Josip Mesiček, kaplan 2 gld., Ivan Munda c. kr. živinozdravnik 2 gld., Josip Šetinc, odvetniški konc. 2 gld., Leopold Schwentner, trgovec 2 gld., Josip Agrež, uradnik 2 gld., Josip Stanič, not. konc. 1 gld., Anton Spindler, c. kr. zemlj. knjigovodja 1 gld., Josip Zevnik, trgovec 1 gld., Andrej Levak, mestjan 1 gld., Matkovič potovalec 1 gld., Ivan Grobošak, mestj. 50 kr., Franc Ravtar, učitelj 50 kr., Franc Lenček, veleposestnik v Blanci 3 gld., Franc Veršec, c. kr. notar v Sevnici 2 gld., Rud. Oesterreicher na Dunaji 1 gld., skupaj tedaj 36 gld., slavni okrajni odbor v Kozjem 10 gld., slavna občina trg Mozirje 10 gld., č. g. Martin Brezovček, župnik pri sv. Martinu na Pohorju 5 gld., g. Franc Eler, učitelj na Zili 1 gld., slavni okrajni odbor v Sevnici 10 gld., slavni okrajni odbor v Gornjem gradu 50 gld., č. g. Iv. Ev. Košar, župnik v Galiciji 2 gld., p. č. g. Karol Gajšek, duhov. svetov. in dekan v Dobrni 3 gld., č. g. Valentin Stiplovšek, župnik pri sv. Duhu v Ločah 5 gld., g. Mih. Novak c. kr. okr. sodnik v Kostanjevici 5 gld., slavna Posojilnica v Makolah 10 gld., gosp. dr. Josip Vrečko, odvetnik v Celji 3 gld., gospa Ivanka Žižek, doktorjeva soproga in posestnica v Celji 2 gld., g. Jurij Deteček, c. kr. notar v Celji 5 gld., g. Franc Lončar, tajnik posojilnice v Celji 3 gld., milostl. g. Franc Ogradi, inf. opat v Celji 2 gld., č. g. Franc Jrgl, vikar v Celji 2 gld., č. g. Anton Rančigaj, m. kaplan v Celji 2 gld., g. dr. Friderik Babnik, odvetnik v Celji 2 gld., g. M. Zavadlal, c. kr. gim. prof. v Celji 2 gld., g. Dragotin Hribar, tiskar v Celji 2 gld., č. g. J. Ateneder, katehet v Celji 1 gld., č. g. J. Krančič, m. kaplan v Celji 1 gld., g. dr. Rosina, odvetniški kand. v Celji 1 gld., g. Karl Treo, odvetniški, kand. v Celji 1 gld., g. Milan Hočvar, trgovec v Celji 1 gld., g. Karl Vanič, trgovec v Celji 1 gld., Janko Vavken, tajnik Juž. štaj. hran. v Celji 1 gld., g. Ivan Jerman, urad. posojilnice v Celji 1 gld., g. dr. Josip Muršec, c. kr. prof. v pok. v Gradcu 5 gld., č. g. Alojs Šijavec, župnik v Negovi 2 gld., g. Anton Topolovšek v Trbovljah 1 gld., č. g. Anton Rbar, župnik v St. Vidu na Planini 5 gld., gosp. M. Hvalec, posestnik v Jurijklostru 2 gld., p. č. g. J. Voh, nadžupnik in dekan v Konjicah 5 gld., slavna Posojilnica v Slatini 10 gld., slavni farni urad St. Rupert nad Laškem 5 gld., g. Maks Pleteršnik, prof. v Ljubljani 5 gld., g. Ivan Suher, fuž. mojster v Ferdinandsbergu 1 gld., č. g. Andrej Podhostnik, župnik v Dramljah 7 gld., slavna Posojilnica v Konjicah 25 gld., slavna Posojilnica v Vitanji 10 gld., slavna Posojilnica v Šoštanji 10 gld., g. dr. Fr. Celestin, prof. v Zagrebu 5 gld., Strelci v Smarji po g. Wuttu 15 gld., slavna Posojilnica v Celji 300 gld., slavni okrajni odbor Celjski 100 gld., č. g. Jakob Košar, župnik v Gornji Polskavi 2 gld., slavna Posojilnica na Vranskem 10 gld., g. M. Kavčič, velepos. in trgovec v St. Jurji 5 gld., g. Kupljen, c. kr. notar v Črnomlji 5 gld.

Vsem blagim dariteljem izrekamo s tem najtoplejšo zahvalo!

Celje, dne 10. aprila 1893.  
Mihael Vošnjak, predsednik. Franc Lončar, blagajnik.

**Loterijske srečke 26. aprila.**

V Brnu: 60, 22, 82, 85, 81.

**Umrli so v Ljubljani:**

24. aprila: Alojs Čermel, branjevčev sin, 10 mesecev, Vegove ulice št. 8, plućnica. — Vincenc Bezljaj, branjevčev sin, 4 leta, Poljanska cesta št. 58, scarlatina. — Franc Belc, krojač, 24 let, Ulice na Grad št. 12, otrpnenje možgan. — Jožefa Hraštnik, delavka, 20 let, Trnovske ulice št. 7, plućnica. — Neža Žagar, gostija, 70 let, Franciškanke ulice št. 6, plućnica.  
25. aprila: Janez Prattes, krojač, 40 let, sv. Petra cesta št. 48, jetika.

V deželni bolnici:

24. aprila: Barbara Reich, gostija, 70 let, nephritis. — Marija Mancin, dninarica, 65 let, oslabelost.

**Meteorologično poročilo.**

Dan	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm.	Temperatura	Vetrovi	Nebo	Moškina v mm.
26. aprila	7. zjutraj	787.2 mm.	7.4° C	sl. sev.	jasno	
	2. popol.	735.0 mm.	20.4° C	sl. jug.	jasno	0.00 mm.
	9. zvečer	734.9 mm.	13.0° C	m. jzh.	jasno	

Srednja temperatura 13.6°, za 2.1° nad normalom.

**Dunajska borza**

dné 27 aprila t. l.

	včeraj	danes
Papirna renta	98.40	98.30
Srebrna renta	98.05	98.05
Zlata renta	117.25	117.30
4% kronska renta	96.75	96.90
Akcije narodne banke	983.—	985.—
Kreditne akcije	343.75	343.50
London	122.40	122.40
Srebro	—	—
Napol.	9.73	9.73
C. kr. cekini	5.78	5.78
Nemške marke	59.90	59.92 1/2

**Diurnista**

z lepo pisavo vzprejme (443)

generalni zastop banke „SLAVIJE“.

**Notarskega pisarja**

sprejme pisarna v Ljubljani. Isti se mora izkazati da je že v jednaki službi posloval, da je spreten in zanesljiv delavec in da ima lepo pisavo. — Ponudbe in svedočbe naj se pošljejo na upravištvo „Naroda“.

**! Mošt !**

Ne kupujte inozemskih receptov za mošt, ker so predragi in tudi nepopolni.

Kdor si hoče napraviti sam dobro in zdravo **domačo pijačo**

naj se potrudí k

**Ivanu Sajovitz-u**

v Gradcu, Murplatz št. 1, „pri črnem psu“, tam se dobé vsi predmeti, ki so potrebni k temu, in se plača za polovnjak zajedno z receptom samo 5 gld. 50 kr.

Po izrekih in dopisih mnogobrojnih naročiteljev gospoda **Ivana Sajovitz-a**, so isti z njegovim receptom za napravljanje mošta jako zadovoljni, ker dobé za majhen denar **izboren mošt**.

**Prodaja konkurzne mase Ivana Hudovernika!**

Prva prodaja vrši se dné 1., 2. in 3. maja, druga dné 15., 16. in 17. maja 1893.

Trgovina se lahko nadaljuje, blago povprek kupi.

Ponudbe **dru. Franu Jurtéll**, Šmarje pri Jelšah (St. Marein bei Erlachstein).

**C. kr. glavno ravnateljstvo avstr. drž. železnic.**

**Izvod iz voznega reda**

veljavnega od 1. oktobra 1892.

Nastopno omenjeni prihajalni in odhajalni časi označeni so v **srednjeevropskem času**.

**Odhod iz Ljubljane (juž. kol.).**

**Ob 6. uri 38 min.** zjutraj osebni vlak na Trbiž, Pontabel, Beljak, Celovec, Franzensfeste, Ljubno, Dunaj.  
**Ob 11. uri 55 min.** predpoludne osebni vlak na Trbiž, Pontabel, Beljak, Celovec, Franzensfeste, Ljubno, Dunaj.  
**Ob 4. uri 21 min.** popoldne osebni vlak na Trbiž, Beljak, Celovec, Solnograd, Inomost, Pariz, Linc, Ischl, Budejevice, Plzenj, Marijine vare, Eger, Francove vare, Prago, Karlove vare, Draždane, Dunaj via Amstetten.

**Prihod v Ljubljano (juž. kol.).**

**Ob 7. uri 10 min.** zjutraj osebni vlak z Dunaja via Amstetten, Draždani, Prago, Francovih varov, Karlovih varov, Eger, Marijinih varov, Plzinja, Budejevic, Solnograda, Linca, Ischlja, Ljubna, Celovca, Franzensfeste, Trbiža.  
**Ob 4. uri 55 min.** popoldne osebni vlak z Dunaja, Ljubna, Beljaka, Celovca, Franzensfeste, Pontablja, Trbiža.  
**Ob 9. uri 27 min.** zvečer osebni vlak z Dunaja, Ljubna, Beljaka, Celovca, Pontablja, Trbiža.

**Odhod iz Ljubljane (drž. kol.).**

**Ob 7. uri 15 min.** zjutraj v Kamnik.  
**Ob 2. uri 10 min.** popoldne v Kamnik.  
**Ob 7. uri 00 min.** zvečer v Kamnik.

**Prihod v Ljubljano (drž. kol.).**

**Ob 6. uri 35 min.** zjutraj iz Kamnika.  
**Ob 11. uri 06 min.** dopoldne iz Kamnika.  
**Ob 8. uri 20 min.** zvečer iz Kamnika.

Srednje-evropski čas je krajnemu času v Ljubljani za 2 minute naprej. (12—90)

**MAGGI JEVO** zabelo za juhe naj ne prezró gospodnje. — Dobiva se pri **Jeglé-u in Leskovic-u**.

**DR. Ivan Voves**  
deželni okrožni zdravnik v Radovljici  
naznanja, (140—2)  
da je nastopil svoje mesto.

**Radgonska KISELICA**  
Najboljše sredstvo proti kužnim boleznim!  
Pospešuje prebavo!  
Najčistejša alkalna kiselica, najboljša osvježujoča namizna voda.  
Nizke cene.  
Prospekti zastopj.  
Zaloga v Ljubljani pri **J. Lininger-ju**.  
Ravnateljstvo: v kopaljšči Radenskem (Štajersko).

Št. 8656.

**Razglas.**

Podpisani magistrat naznanja, da so

**živinski semnji v Ljubljani zopet dovoljeni**

in da se sme torej na letni semenj

**v ponedeljek dné 1. maja letos**

poleg konj, prignati tudi **goveja živina, drobnica in prašiči.**

Magistrat dež. stolnega mesta Ljubljane

dné 25. aprila 1893.

Izdajatelj in odgovorni urednik: Josip Noll.

(444—1)

V mali dvorani v „Tonhalle“.

Vsak dan

**razstava**  
velike astronomične  
**svetovne ure.**

Sklep v ponedeljek dné 1. maja ob 7. uri zvečer.

Predava se o tem zanimivem umetnem delu točno v nastopnih urah: **dopoludne** ob 10. in ob 11. uri; **popoldne** ob 3., 4., 5. in 6. uri.

Ustopenina:

I. prostor **30 kr.**, II. prostor **20 kr.** — Otroci, kakor tudi vojaki do narednika plačajo polovico. (385—13)

Lastnina in tisk „Národné Tiskarne“.